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A lap szellemi és anyagi 
részét illető minden kül­
demények a szerkesztő- 
tulajdonosnak küldendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza. BÁCSKA HIRDETÉSI Díj :
fsy 1 hasábos petit sor 10 
i<r., többszöri hirdetésn — ’ 
olcsóbb. Myilttér sora **Í2 
kr. Bélyegdíj minden hir“ elütésnél óO kr A ^
3k V0LF J 0ZSEF k0r03led. 
dese, BIT TÉR MA HM HÁ1I- 
DOR nyomdája és a szer­
kesztenél fogadtatnak el.

Egyes M ara 15 tp'l Megjelenik e lap minden 7., 14 ~ai. és as-én |Egyes Síim ára 15 kr.

Felsö-Bácska junius 5.

líisztag György László lír cikkére.

p) ecses lapjában György László úr meleg ér­
deklődéssel felszólalt agazd. egylet ügyében. 

Erre egyik szabadkai lapban az alelnök úrtól 
választ olvastunk, mindkettőt nyugodtan átnéz­
tük, s felettük elfogulatlanul elmondjuk néze­
tünket. Jóakarat vezet minket is, ezt be fonja
ismerni bármelyik fél. Lehet hogy javára__ de
kárára azonban nem lesz az egyletnek gyenge 
szavunk

György L. úr munkára hívta fel az egyle­
tet, az alelnök úr meg azt mondta : »nem lehet 
még dolgozni az egyletnek, — mikor ő átvette 
hivatalát, egyetlen egy (részvényes vagy) évdíjas 
tagja sem volt az egyletnek.« Engedehnet kérünk 
az alelnök úrtól, de mi úgy tudjuk, hogy Ma­
gyar Imre úr december 17-én a közgyűlésen be­
jelentett számos új évdíjas tagot, a kik ő alatta 
a kiállítás idejében sorakoztak, s azonkívül 118 
alapító tagot, így tehát circa 200 tagja volt az 
egyletnek ez év elején is, a miről annak ide­
jén a »Bácska« is híven megemlékezett. Azt 
pedig a titkár űrtől hallottuk, hogy ő maga ed­
dig aláírási ívekkel szintén gyűjtött új tagokat 
Szántó várói, J opolyárol stb. d ovábbá az egy­
letnek a zom bori és szabadkai takarékpénztá­
rakban több mint 4000 frtja van készpénzben. 
Miért nem léphetne tehát az aktio terére ?

Ismerünk mi gazdasági egyletet kevesebb 
tagok kai, és azok n e m a tag d íj a k b ó 1 é 1- 
n e k, hanem a m u n k á s s á g által j ö v e d e 1- 
111 tikét teremtenek az egyletnek és igy halad­
nak. A tagdíj kamatgarantia az egylet léteiéhez, 
a m unka fundus instructus. Mi tehát 
osztjuk György L. úr nézetét, hogy a k t i v sze­

repet kell vinni. A közönség magától jön, simul, 
ha tetteket lát; a sok értekezésekkel lehet ugyan 
kapacitálni — de biztosabban s méltóbban a 
tettekkel.

Volt már az egyletnek 500 tagja is, több 
mint ma van ; tettek nélkül még se vergődhe­
tett zöld ágra.

A titkár úr programmja elég gazdag anya­
got nyújt erélyes aktiohoz.

György László úr azon eszmével is foglal­
kozott, hogy a gazd. egylet képviseltesse magát a 
székesfejérvári kiállítás- és gazda-congressuson.*) 
Megkérdeztük a titkár urat, történik-e valami e 
tekintetben? Az egylet részéről nem, ilyen 
forma valaszszal lépettünk meg. Szerintünk a 
szakképzett vezei titkárt ki kellett volna Székes- 
fejérvárra küldeni, értékesítse tapasztalatait az 
egylet javára.

Mi tehát közgyűlést kérünk, mely tettekre 
kötelezze az egyletet. k l

Hány szó az építendő színház javnsíatáíioz.
A „Bácska“ múlt számában Barthal József ta­

karékpénztári igazgató úr Zombor város közönségét 
egy cikkben felszólítja, hogy egy itt építendő színház 
korul alakulandó részvénytársulathoz minél számosab­
ban járuljanak és felállítja egyúttal minden részvé­
nyes által befizetendő tőke után nyerendő osztalék va- 
lószinüség-calculusát, mivel aztán támogatja azon né­
zetét, hogy a betizetett összeg nem ajándék, hanem 
gyümölcsözés végett elhelyezett tőke. Az eszme, és 
vele kapcsolatosan az építendő színház célja oly ne­
mes és nagy horderejű, hogy e kérdésben — úgy hi­
szem —— az eszmecsere nemcsak hogy nem felesleges, 
hanem az eszme valosulása és a cél elérése érdekében 
conditio sine qua non ; mert legyen mindenki magával
tisztában, vájjon a létesítendő színház a szó küzönsé*

*) Ezen eszmével nem György László úr hanem a ,,BáC3- 
j ka" szerkesztősége foglalkozott. Mi peoig a közgyűlést illeti, azt 
1 a msSyei közgyűlés izéjén óhajtanók megtartatni. A szerit.
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ges értelmében mulatóhely, vagy pedig magasabb mű­
velődési intézet-e ?

Legyen mindenekelőtt megengedve itt e helyen 
kiemel műn azt, hogy az igen tisztelt cikkíró nemcsak 
a koiszeiü, hanem egeto szükséggé vált eszméjével 
minden értelmesebb egyén hála érzetét lekötötte, legyen 
megengedve constatáluom azon körülményt, hogy minden 
intelligens ember arcát szégyenpír födi el azon gondo­
latnál, hogy egy 26000 lakossal bíró intelligens város­
ban nincsen állandó színház, holott pl. Olaszországban 
majdnem minden mezővárosban a localis viszonyok és 
szükségleteihez mérten jó berendezett színház van, a 
mi azonban az illető nemzet műveltség fokára követ­
keztetést enged vonni. Így van Olaszországban jelenleg 
346; Oroszországban csak 44 színház.

Hajdan, midőn még „Thespis“ Attica utcáin ko­
csin demonstrálta színi előadásait, ezeknek más célja 
és értelme nem volt, mint az emberek kedélyállapo- 
tára hatni, a görögök a rendes napi foglalkozás után 
szórakozást kerestek egyesek bohózatos előadásaiban, 
és megfizették, hogy nevettessék őket, mint a régi po- 
tentatusok udvari bohócaikat. A jelenkor színi előadásai­
nak célja ellenben már nem a neveltetés, a szükebb1 
értelemben vett szórakozás, hanem hatni az ember lé- 
lekállapotára, nevelni az embert s vele együtt nyel­
vet, tehát magasabb művelődési intézet.

Örömmel vettük cikkíró soraiból, hogy a helybeli 
szerb testvéreink a színház kérdésében nem foglalnak 
el nemzeti álláspontot, és hogy az építendő színház­
nak internationale jellege lesz. Helyesen fogták te­
hát fel és dicséretére válik a szerbeknek, hogy ezen 
kizárólagos socialis kérdést nem vegyíték össze a po­
litikával; mert Bluntschli és Fröbel azt mondják: „A 
politika az államélet tudománya és művészete“, tehát 
a hol állami vagy ha socialis intézmények is, de me­
lyek az állam auctoritása alatt létesíttetnek, forognak 
kérdésben, ott a nemzeti álláspont az állami összlétben 
leli indokolását ; de ott, a hol egy város közönsége egy 
színházzal önművelődését modern értelemben kezdemé­
nyezi, es e cél elérésére egy intézetet akar alakítani, 
ott a nyelv csak eszköz a cél elérésére, mert vélemé­
nyein szerint lélektanilag közömbös a hallgatóra, váj­
jon Schakespeare „Hamletet“ vagy Gruczkov „Uriel 
Acostot “ magyar vagy szerb nyelven hallgatja a be­
nyomást a költő művéből és a színész előadásából vesz- 
sziik.

A jelenkor színházai művelődési intézetek, nem 
helyeselhetem tehát cikkíró azon nézetét, miszerint u 
létesítendő színház részvénytársaság által építtessék.

„kész vény társaság, azt mondja Dr. Schnierer 
Gyula, kereskedelmi társaságnak akkor is tekintendő, 
ha annak tárgya kereskedelmi üzletekre nem is ter­
jeszkedik ; mert minden részvénytársaság már szerke-

a

zetenel fogva kereskedőnek tekintendő, szükségkép ke- !
reskedelmi módon működik. “ Ugyan e forgalomra néz­
ve nyilatkozik Mathy K. német tudós: „Az associa-

tio elve többek egyesülése bizonyos cél elérésére ujab- 
bi időben, a productio, forgalom és közlekedés iránti 
vállalatoknál -- a részvénytársaságok formájában nyer 
kifejezést. “ ' ^

Ha tehát minden részvénytársaság kereskedő, a 
részvénytársaság köteles a kereskedelmi törvény 16. S 
értelmében a 21. §-ban meghatározott pénzbírság terhe 
mellett cégét azon törvényszéknél bejegyeztetni, ahol 
kereskedelmi telepe létezik. A létesítendő színház te- 
hát mint a részvénytársaságnak kereskedelmi telepe 
fog szerepelni. Lgy magasabb művelődési intézet en 
múzsatemplom mint egy társaság kereskedelmi telepe 
— más szóval egy társaság nyerészkedési forrása! - 
Hz a „Krach“ előtti korszakszülte anomalia, az ak­
kori korszaknak oly epidemicus betegsége, mely el­
ragadta az egész társadalmat; a nyerészkedési vágy 
a hirteleni meggazdagodhatási lehetőség; továbbá az 
üzérkedés! speculatio az alapítók részéről és a kibo- 
csájtott részvények mesterséges úton felhajtott tőzsdei 
ara, mely áltál az alapítók meggazdagodtak, de e mel­
lett a részvényeseknek is időleges nyeremény jutott 
annyira elragadta azon időben a kedélyeket, hogy ha 
lb73. május havában nem jön a „Krach “ mint a tár­
sadalom mentő angyala, még imaházakat, temetőket 
alapítanak részvényekre. Nem mintha a kereskedelmet 
mint olyant nem akarnám méltányolni, sőt mint a pro­
ductio es eonsumtio közti közvetítőt nagyra becsülöm, 
és a kereskedelem felvirágzásában egy nemzet anyagi 
emelkedését látom, de kárhoztatnom kell, hogy min­
dennel kereskedelmet akarunk űzni.

„Minden részvénytársaság, mondja továbbá Schnie- 
ler, szükségkép kereskedelmi módon működik, minek 
az leend a következése, hogy a társaság igazgatósá­
gának törekvése csak oda fog irányulni, a részvénye­
seknek minél nagyobb osztalékot biztosítani,“ szóval: 
„briliáns geschäht eket“ csinálni. Ezt a létesítendő szín­
házzal alig ha akarjuk elérni.

H°gy 6gy színház hivatasanak megfeleljen, szük­
séges, hogy mindig egy a színészet minden ágában 
jól képezett társulatra tegyünk szert; hogy azonban 
ez lehetővé tétessék, szükség esetén azokat subventio- 
nálnunk is kell, a színház jövedelmét tehát nem osz- 
ta lék képen szabad a részvényesek közt felosztani, ha­
nem képezzen az tartalékalapot az imént érintett szük­
ségleteidé. Minthogy azonban ez részvény társasé gok- 
nál lehetetlen ; mert minden részvényes befizetett pén­
zét mint a vállalatba gyű möl esőzés végett befektetett 
tőkét tekinti, és így az évenkénti nyereményben ré­
szesülni akar, úgy hiszem eléggé constatálva van az, 
hogy egy magasabb művelődési intézetet egy rész- 
\ ( nytál sasag nem alakíthat; mert e kettő ellentétes foga­
lom ; mig az egyik önzetlen szellemi művelődést, addig 
a másik az anyagi előnyt keresi, és hogy egy maga­
sabb művelődési intézet nem lehet egy társaságnak 
kereskedelmi telepe azaz nyerészkedő forrása !

Nehogy úgy tűnjék föl, mintha csak a negatio terén
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mozognék, véleményem az, hogy az építendő színházhoz 
szükségelt pénzösszeget hozzák be az adakozások, sorsjáték 
a minőt am. kir. pénzügyin in isterium 1877. március hó 
6-án kelt 12,041. szám alatti rendelete által a buda­
pesti népszínház alap javára engedélyezett, — rende­
zendő kerti ünnepélyek, a minőt Schwarzenberg herceg 
a szegediek javára rendezett, — felállítandó egy per­
manens hazár, hol szépeink, kik száma Zomborban csak­
ugyan nem csekély, árúcikket árulnak — és ezen úton 
gyüjtessék össze a szükségelt pénzösszeg. Meg vagyok 
győződve, ha befolyásos köreink ezen irányban indít­
ják meg a nemes agitatiót, és ezen agitatióban minden ne­
mes és szépért lángoló hölgyeink is részt vesznek, 
mindenki tehetségéhez képest fog Thalia oltárára ál­
dozatot hozni, és célunkat kétségkívül elérendjük. Ez­
zel a színháznak mint magasabb művelődési intézetnek 
reputat íoja meg lesz mentve, és jövedelme nem fog 
osztalékképen szétosztatni, hanem az érintett neme­
sebb célokra íordíttatni. Mindenki általa befizetett 
pénzösszeget nem ajándéknak, hanem a vállalatba be­
fektetett tőkének fogja tekinteni, mely gyümölcseit 
nem 6% osztalékban, hanem azon szellemi élvezetben 
íogja találni, melyet egy színház nyújthat. Cikkíró úr, 
ki az általam mondottakat tárgyilagosan megfogja ítél­
ni,^ azon meggyőződésre jutand, hogy még sincsen he- 
iyén, hogy egy színház kereskedelmi telep legyen, és 
megvagyok arról győződve, hogy az eszme valósításá­
hoz, mely minden városi polgár legforróbb óhaja — is­
mert szakavatottsága és intelligentiájánál fogva — ha

már az általam érintettet nem, helyesebb módozatot 
log találni.

Or. Schuller Simon. 

Szabadka, 1879. év május 30-án.
Tekintetes szerkesztőség l

8 V°Jmcl" ;[akab kérelmére van szerencsém a 
„s zabadkai Ellenőriben megjelent válaszát becses lania 
reszere szíves közlés végett tisztelettel megküldeni. ’

Tisztelettel
Sztoczek Károly.

Hlasz Gfiif László úrnak,
A zombort „ Bácska" folyó évi május hó 21. számában 

eSy cikkecske jelent meg György László ártól, mely.
! a megyei Sazdasá«i egylet ügyeivel foglalkozni 

h/i\ e.s, engem, mint a ki ez idő szerint az egylet élén 
állok, megválasztatáson! idejétől máig tartó tétlenség- 
vadjava1 sújt,«) a közönség részéről hideg közönyt lát az 
eg,y et iránt, arra az értekezleteket rósz remed hunnak 
artvan, ajanlja, hogy velük felhagyván, komoly mun­

kához lássák, alapíttassak az egylettel mielőbb taka­
rék magtárakat és kísérleti telepeket s a t.
___ *jZ r0VKl ékének még rövidebi) foglalatja. Higyje

0k:; annak-,í>a ?zt olvasta ki cikkemből; 

‘ÜT1!“'1“« —» - MM embereket Őmí.lií.'
en nem 
hogy ha 
hátiunk volna az egylet élére

nIF & © A# m Ä Is <m.

Kis leány a kutnál.
Szerb költemény.

Hogy az este voltam itten 
Es vizecskét merítettem,
Jött egy ifjú sötét szemű, 
Délceg lovon, lépte könnyű. 
Üdvözölvén szóin hozzám:
„Adj egy italt kedves bugám“ 
Oh e szavak — édes nyilak — 
A szívemen átnyilaltak,
T el ugrottam, hozzámenteni 
Korsóm néki felemeltem.
De kéz rezzen, korsó esik 
Két vagy három részre törik.
A cserepe most is itt van . . 
De a kedves ifjú hol van ?
Nem bánnám csak ismét jönne 
Ha e másik is széttörne !

línppszáj felosztásának túl- es Mohi.
— Történelmi tanulmány. —-

Yárosy Tivadar-től. 
Belokok.

fí. Gy.

, . 3. §.
A liberum veto és következményei mellett a vallási viszályok 

a tronviUongások és a fényűzés. *
(Folytatás )

. Lescins^ky Szaniszló pedig utalva a nemzet cul­
tural elmaradására, így szólt 1749-ben :

„A sor reánk is fog kerülni, midőn valamely hí­
res hódító zsákmányává leszünk; s meglehet a szom­
széd hatalmak meg lógnak egyezni az ország felosz­
tása felett“!«)

, Az kleSen hatalmak beavatkozására okot adott a 
vallási viszály is; és pedig nem oly értelmű vallás- 
viszaly, mely türelmetlenség miatt tört volna ki, mert 
hisz' Lengyelországban mindenkinek szabad volt meggyő­
ződése szerint vallását követni, hanem Lengyelország 
azon, aszabadságszeretetével ellenkező hibába esett, hogy
a nem katolikusok a polgári jogok élvezhetéséből ki 
voltak zárva.

A dissidens elnevezés eleinte valamennyi Útfele- 
iezetre egyen lókép értetett; ugyanis 1573-ban Len-

*) Laboulay E. 24. 1.
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el nekem a t. cikkíró úr, hogy én volnék a legboldo­
gabb ember, ha latnam azt, hogy ott vagyunk már, 
miszerint jóakarata tanácsát nyugodtan követhetném ; 
de hát sajnos, be kell vallanom, ott bizony még nem 
állunk.

Nekem úgy tetszik, a t. cikkíró úr az egyletnek 
sem múltjával, sem jelen viszonyaival nem ismerős, de 
sőt a megyei viszonyokat is egészen kívül hagyja be­
cses figyelmén.

Engedje meg tehát nekem, hogy röviden felvilá­
gosítással szolgálhassak, miszerint a múltat ismertetve 
megítélhesse a jelent.

Az egylet tényleg 1871-ben hozatott össze Pál 
Antal akkori alispán úr buzgóságából, 500 különféle 
kötelezettségű taggal és évi circa 2600 fit bevétellel. 
Szép összeg ez kétségtelenül. Ezen összeg — ha befolyt 
volna — elegendő leendett volna arra, hogy némi siker 
mulattassák fel. Hasonló anyagi erővel rendelkezhetett 
volna az egylet későbbi elnöke Magyar Imre úr, sőt 
talán többel is, miután a szabadkai gazd. kiállítás 
többeket nyert meg az egyletnek tagokul azon hitben 
hogy az egylet már célja felé halad. Mindkét elnök úr 
alatt azonban a kellő mennyiségű szellemi erő hiány­
zott ezen egylet boldogulására, minek következtében 
az Hanta táplált bizalom js csökkent, pedig a szellemi 
és anyagi erő azon két factor, melyre mindennek, a 
mi •élni akar — s nem vegetálni van hivatva — ok-, 
vétién szüksége van.

A kellő mennyiségű szellemi erőket megszerezni,

gyei ország visszarettenve a kegyetlenségektől, a vér­
fürdőtől, melyet Europa többi államaiban, különösen 
pedig 1 íanciaországban a Bertalan éj alkalmával idé­
zett elő a vallási viszály, a vallásszabadságot törvény­
erőre emelte s a lengyel nemesek kijelentették, hogy 
noha „inter se dissentientes sunt de religione“ mégis a 
vallás miatt vért nem fognak ontani, senkit el nem 
fognak fogni, jószágát senkinek el nem veszik és sen­
kit sem fognak száműzni a vallás miatt,1) A szép egyet­
értés azonban nem tartott sokáig; a vallási fanatismus- 
ban felnövekedett III. Zsigmond király dacára annak, 
hogy az 1573-iki vallásbéke megtartását esküvel Ígér­
te, a tanácsba nem vett fel sem protestáns, sem gö­
rög vallását, mi a protestánsok jogainak csorbítását 
vonta maga után; sőt mi több, uralkodása közepe tá­
ján 1614-ben Thorn városában véres jelenetek fejlődtek 
ki egy kői menet alkalmával. Nem akarom itt felszám­
lálni minden rajongásszülte kegyetlenségeket, melyek 
többnyire nagyítvák és egyik részről ép úgy elköve­
tettek mint másik részről. j

111. Zsigmond miatt a svédekkel kitört háború 
elkeseredettséggel folyt, melyben a lengyelek húzták 
a í ö\ idebbet, mi csak még inkább növelte a vallási 
viszályt, mert annyi veszteség, annyi emberáldozat a

') Jfkel II. köt. 102. I.

hivatalos elfoglaltságánál fogva az első, viszonyainál 
fogva a második elnök urnák nem sikerült, de sőt 
1876 végével az 1871-ben 6 évre vállalt kötelezettsé­
gek is megszűnvén, azok pótlására semmi lépés sem 
tétetett.

Midőn a jelenlegi elnökség megválasztatott, de 
facto egyetlen egy évdíjas tagja sem volt az egy­
letnek. Az érdeklődés pedig ezen egylet iránt, a kö­
zönség körében a legalsóbb fokra szállt alá.

A mostani elnökségre tehát kettős s pedig igen 
terhes örökség szállt működése kezdetén, mert mielőtt 
bebizonyíthatná azt, hogy a reá váró feladatot meg­
oldani akarja és bírja is, a szellemi és anyagi feltétel 
megszel zésen kell fáradoznia, a megyei közönség meg­
rendült bizalmát helyreállítom és minél nagyobb szám­
ban tagokat szereznie. Mig ezen feltételeket meg nem 
szerezte, actioba addig nem léphet.

Hogy ezen feltételeket megszerezze, a személyes 
érintkezés a legalkalmatosabb mód, mire legjobb példa 
a Baján és Zentán tartott értekezletek eredménye. 
(Mert, fájdalom! felhívás, körlevél s a t,-re keveset ad 
a közönség.)

Igaz ugyan, hogy eddig már néhány száz aláírás 
befolyt az általam kiadott aláírási íveken, az is igaz, 
s ezt büszkén vallom be, sok jeles egyéniséget volt 
szerencsém az egylet eszméjének megnyerni, és a kö­
zönségben a bizalmat némileg helyreállítani. I)e mind 
ez teljes mértékben nincs meg arra, hogy az égész me- 
gye teiületere kihatható actiot kezdhessen áz egylet.

vallás miatt vitetett véghez. A király ezentúl már 
nem esküdött arra, hogy a békét inter dissdentes 
fogja megtartani, a mi az egyenlőséget tételezte föl, ha­
nem cun dissidentibus, mi által a protestánsokat és 
görög vallasuakat mint külön politikai testületeknek is­
merte el.1)

Ily módon esküdött 1669. Wisnoviecky Mihály és 
III. János. II. Ágost 1697. junius 27-én a pacta con- 
ventakban ismét biztosító a dissidenseknek, kivéve a 
socinianusokat, quaekereket és anabaptistákat, a vallásbé- 
nct. De az elfogultság nem engedte a már oly szép fejlés­
nek indult vallási egyetértés állandósítását. 1716-ban 
a varsói országgyűlésen Saniavski Bódog kujaviai 
püspök azon indítványt tévé, hogy a dissidensek ne 
epitsenek uj templomokat; az 1632 óta épített temp­
lomok rontassanak le; áj tat osságukat csakis a házak­
ban végezzék ének nélkül, pénzbírság, börtön és száműze­
tés teilie alatt. Ezen indítvány elfogadásával a dissiden­
sek vallási szabadsága semmisíttetett meg.

1717. február 3-án pedig a király parancsára ők 
az országgyűlésen való szavazástól is eltiltottak, a mi 
polgári jogaik megsértése volt,2)

Már ekkor a vallási jogok megcsorbítása a len-
') Jeltel II. köt. 128. 1.
2) Strahl IV. köt. 479 I.

7 i Im«Mii
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Az egylet, midőn készen leend, szándékát, hogy 
actioba lépni akar, az által inaugnralandja, hogy köz­
gyűlést hivand Össze; a mig arról biztosítva nem le­
szek eléggé, hogy az eddigelé tartott közgyűléseknél 
látogatottal)!) leend, annak biztosításán keilend fára­
doznom. Az egylet életét kockára nem tehetem, halá­
lának nem szabad nevemhez fűződnie.

Engedje meg tehat a t. cikkíró úr, hogy okulva 
az előző példákon, tovább is é r t e k e z h esse nv) s mind 
addig értekezhessen!, mig az egylet léteiét nem bizto­
sítottam eléggé s ha minden készen áll, megfuvom a 
riadót, s egy gyűléssel megkezdjük az actiot. Remény­
iem, ezen idő már nem messze van.

Hiszem, hogy cikkíró urat sikerült meggyőznöm 
arról, hogy valamit tettünk még is, s hogy az út he­
lyes, — a melyen eddig haladtunk.

Ha azonban nem sikerült volna őt meggyőznöm, 
kérem szíveskedjék általam elfogadható kellő biztosí­
tékot nyújtani az iránt, hogy ő tud kellő számú tagok 
nélkül egy eredményes közgyűlést tartani, választmányt 
s a t. kellőkép betölteni a nélkül, hogy az egylet jö­
vője ne veszélyeztessék ; továbbá hogy ő bir kellő pénz­
erő és törv. felhatalmazás nélkül csak kísérleti telepet

') Tőlem ugyan értekezhetni, de magain csak addig vagyok 
barátja az ily eljárásnak, mig szószaporítassá nem lesz. Az ügy, 
melynek érdekében minduntalan értekezletet kell tartani, betegsé­
get hord mellében. Azt pedig nem szeretném hinni a mi gazdasági 
egyesületünkről, melynek élén ilyen férfiak állanak, minta jelen­
legiek. Jligyje Vojnich úr, nem akar vz gúny lenni; meggyőződé­
sem, liTtoy jó kezekben van az egylet sorsa — csak több b itorság 
a gyakorlati kivitelben !

is íelálhtni — ha-csak hazafiéi buzgalma saját pénzét 
is reá fordítni nem kényteti; - ha mind erre képes, 
akkor higyje el, szívesen nyújtok neki tért alelnöki 
helyem átadásával tehetségeinek kifejtésére, de mind 
addig, a mig ez iránt nem biztosíttatom, engedje meg 
hogy helyemen maradván, a helyesnek ismert úton 
haladjak.1)

A cikkiró úr használható tanácsát úgy mint bár­
kiét szívesen .veszem, annak pedig örvendek, hogy 
György László úr felszólamlásában az egylet iránti 
érdeklődése látható, de egyebütt nem látható,*) legalább 
nem volt szerencsém láthatni beesés nevét egy° hoz­
zám beérkezett aláírási íven bármily csekély 
összeg előtt s e m. írjanak önök t. uraim alá alapítvá­
nyokat, részvényeket, és szerezzenek mentül több ta* 
gokat, mi a magunkét majd meg tesszük s aztán Qi 
vivra, verra.

Vojnich Jakab
a gazd. egyl. alelnöke.

r) Természetes valami, hogy tehetségemet nem ismeri, hiszen 
a mi írva volt, cikkecskémet is félre magyarázta. Véleményein 
szerint a közgyűlés az intéző ; annak határozatait kell az elnök­
ségnek végrehajtani ; mindnyájunk ügye az egylet ügye s nem ki­
zárólag az igen t. elnök úré.
, ü Bizony, bizony eddig senkisem szólított fel aláírásra * 
a.nde legyen meggyőződve az iránt elnök úr, hogy György László 
nem marad el garasaival- (bár az összeg előtt akko is bajosan 
találkozik nevével, csakha a gazd. egylet valami munkával nem 
bízza meg — akkor igen!) csak legyen neki alkalom adva — 
hogy beírassa magát. S az esetben ha alapítványokat, részvényeket 
aláírunk — engedje hogy mi is tegyük meg a magunkét. Gy. L.

A megjegyzéseket György László úr teszi. em akarva e 
dologban a vitát nyújtani — kénytelenittettünk igy tenni. Szerk.

gyei nemzet egy jó részét az oroszok karjaiba veté 
s azok befolyását Lengyelországban mindinkább nö­
velte; így 1724. év végén I. Katalin felbőszülve 
az igazságtalan ítélet miatt, mely Thorn város 
lakosságén hajtatott végre, tudtára adta Dolgorucki 
ministerének és a kiilhatalinaknak, hogy velük közö­
sen akar az elnyomottak segélyére menni. Ezen ürügy 
alatt orosz csapatok szállták meg Kurlandot.1)

1733-ban újra kimondatott, hogy a dissidensek 
nem lehetnek követek, következőleg az országgyűlésen 
sem fejthetnek ki semmi tevékenységet. 1736-ban pedig 
III. Ágost csupán a vallásszabadságot engedte meg nekik, 
de nem a polgári jogok gyakorlatát. Szaniszló Ágost, 
megválasztatása alkalmával 1764. dec. 10-ére ország- 
gyűlést hirdetett, a melyen a többi között a dissiden­
sek ügyének is el kellett döntetnie. A külhatalmak elér­
kezettnek hitték az időt, befolyásukat érvényesíthetni; 
nemcsak Oroszország, hanem Porosz, Svéd és Dánország 
királyhoz intézték irataikat, hogy a dissidensek ügyét 
mozdítsa elő; s bár csak nemes intentióból indul­
tak volna ki, hogy t. i. békés úton igyekeztek volna 
egyenlóséget hozni létre; de tervük nem ez volt, különö­
sen Katalinnak nem, kihez a hasonló vallás köteléke 
által számosán fűzve lévén, a lengyel nemzet jó ré­
szét saját önző céljainak iparkodott felhasználni. Az

intentió következő volt: az elkeseredést a két fél közt 
lehetőleg növelni, hogy így a nemzet végre fölemésztve 
önönmagát, elerőtlenedve dőljön menthetlenül az enyé­
szet örvényébe. Hogy pedig ez volt célja a hatalmak­
nak, kitűnik a Repnin és Benoist által hét paragra- 
phusban közzétett követelésekből, melyeket a lengyel 
országgyűlés elé terjesztettek.

Egyszerre akarták a politikai egyenlőséget ki­
vívni s megfeledkeztek arról, hogy soha reformok rög­
tön heves - ellentállás nélkül nem valósíthatók. De hi­
szen ez volt céljuk a hatalmaknak, az egyenetlenségre 
alapították minden eljárásukat.

Másrészről pedig kárhoztatandó a lengyel főpa­
pok eljárása is, kik túlbuzgahnukban a prot. vallá­
siunkat a legszebb polgári jogoktól állandóan akarták 
megfosztani.

A lengyel főpapok eljárását csak azon egy körülmény 
mentheti, hogy a politikai jogok élvezetéből azért akar­
ták a dissidenseket kizárni, mert féltek, hogy ha orosz 
befolyás következtében érnek célt a dissidensek, azáltal az 
orosz befolyás csak növekedni fog. Különben a mit elhárí­
tani véltek, azt makacs ellenállásuk által csak előmoz­
dították. Mert midőn az 1764. dec. 10-iki országgyűlésen 
Czartoryski herceg titkára által egy javaslatot olvas 
tat ott föl, nagy lárma keletkezett a katholikusok részén;

Ü
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léki r. tat tanitoegylet ll-ik rendes közgyűlése.
( so törtökön j un ins 5-én tartotta a zomborvidéki 

T. kath - tani tóegylet IV-ik rendes nagy gyűlését ft, 
Kulnnszky Mihály püspök és érsek — megyei főtanfel- 
ugyelo 0 méltósága elnöklete alatt és mintegy 62 ee-y- 
leti tag jelenlétében. Mint a tanügy iránt érdeklődő 
vendegeket ott láttuk a zombori iskolaszék elnökét t 
Koczkar Mihály urat és két tagját Millassevits János 
es Bunyi Karoly urakat; továbbá Radios György fő- 
gymnasm,ni igazgató és Városy Tivadar főgymnasiumi 
tanar urakat. 1 iispök Ő méltósága 10 órakor megnyit-
™ a..F.a,ést’ r/A\lott a tanítóegylet céljáról, és azon 
eszközökről, melyek által a kitűzött cél elérhető. A 
jesze'í befejeztével a tavali jegyzőkönyv olvastatott 

tol, mely tudomásul vetetvén, hitelesíttetett,
, , , EflAán föl olvastattak következő sorrendben azon 
éitekezesek, melyeket egyesek ezen alkalomra kidol­
goztak: Jauch Ferencz zombori leánytanító értekezett 
a természettannak tanításáról a népiskolákban. Tor- 
masy Gabor szabadkai segédlelkész értekezett az er­
kölcsi nevelés fontosságáról a népiskolákban. Nagybe- 
csu értekezését többszörös tetszésnyilvánítások kísér­
ek. Kalmar l erez csantavén tanítónő értekezett a vil- 

laaiyossagrol. Gáspár Imre csantavéri tanító az is- 
etlo iskolákról. 1 a heh János monostorszeghi lelkész 

mely tanulmányról tanúskodó értekezést olvasott föV
«él eníiz r;'^aiVOlt íreíkezö kérdés: »Elválasztás’ 

az eikolestani oktatás a hittantól?“ Garay Jó-
tott Ä ' n,te C,J1Z ; gyakorlati hittani előadást tar­
tott az utolsó kenetről.

Ezután a három év előtt hirdetett pályázatra 
beerkeze munkák kerültek napirendre. A pályázatra 
beérkezett munkák tárgyát az iskolai takarékpénztá­

rak képezték. I alyaztak Szalay György bajmoki, Kon- 
esek János csonoplya, és Vidákovits Antal nemes-mi- 
htiesi tanítok. Mindháromnak munkája egyenlőkép jó. 
nak es jutalomra méltónak ítéltetett, mire Garay Tó 
Mrf inditványár* a jutalom (20 fit) mindháronmík'kil 
adatott, kik azt jotekonycelokra ajánlották fel.

, .A há.r?m, dolgozat közül Vidákovits-é olvastatott 
f0 ’ kl az !sko,ai takarékpénztárak ellen érvel. Követ 
kezett a pénztár és könyvtár állapotáról a kimutatás - 
a joyo gyűlés pedig szinte Zombori,a a pünkösdi ün­
nepek utam csütörtökre tűzetett ki.

I'.zutíiii Gáspár Imre indítványára az eavlet a 
szeged, szegény tanítók részére 50 f, tot szavazott meg

laly »dolgozatra ismét 20 fit tűzetett ki 4 ,|oV 
gozat. tárgya a tanulók iskolába való féljárásá.mk bn 
tossaga es az erre vezető eszközök.

Ezután Balaton Géza földrajzi inunkáiáink lm
Pálieh0 T'ldítáT /ftovicÍ1 JAnos vontai tanító által 
la heh .Jánosnak adatott ki megbirálás végett.

Vegre a gyűlés Gáspár Imre indítványa után 
hogy Haynald Lajos ő emmentiájónak üdvözlő felirat 
inteztessek, melynek szerkesztésével Tormássy Gábor 
bízatott meg, d. u. 2 órakor feloszlott. J
nlebá^T"/ naSy8yiU,é? tasiai Fejér Gyula apát- 
plébános o nagysaga vendégei voltak, ki az Elefánt“
vendéglőben Gö személyre ebédet rendeztetek,

Üj-Szivacz, 1879. június 3. 
Tekintetes szerkesztő úr I

évi máiufhó ’rí“-8 UJ'SZÍTaczi m- kir- postamester f. 
olv íí fi r VeU meShat- A könyörtelen hálál, egy 
oly férfiút ragadott el, kinek kimúlását nemcsak fiáim-

Soltky Kajetan indítványára fegyverek zöreje közt 
hozatott újabban egy határozat, melynél fogva a dissi- 
densek ügyének elintézésében az 1717. és 1736-iki or­
szággyűlések végzései vétettek föl zsinórmértékül me- 
yek epen a dissidensek jogainak megszüntetését vonták

magok után, és még azonfelül törvényszéket állítottak
o a kath. rendek ezen végzések megsértőinek meg­

büntetésére.1) °
(Folytatás köv.)

(Gyűjti: Mane-Tekel-Phares.)

Sajtóhibák: „A tó nyerítve ágaskodott.“— Oly 
kitűnő vadász volt, hogy röptében lelőtte a kecskét,“

*

Lelkendezve fut be a kis Mili édes anyjához s 
mondja : J
. 7 Hej7',es ay™ ! Na«y "Mg van a faluban.

A Fadgyas Gyúr* lova a múlt éjjel szamarat borjazott.
*

Beveszik a fiút katonának , a bizottság kérdi:
j) Schlosser III. kitt. 193. 1.

Milyen katona szeretnél lenni? - értve, hogy 
lovas-e vagy gyalogos ? J

- Legjobban szeretnék obsitos katona lenni, - 
volt a valasz.

*

A mit ma megtehetsz ... A kis fiú ebéd alatt
anyjához — a tálban maradt három túrós gombócra 
kacsintva — :

I j , " Mama, hadd egyem meg most ezt a pár göm­
böcöt, hiszen a tanító bácsi azt mondta az iskolában, 
‘ogy: „a mit ma megtehetsz, ne halaszd holnapra.“

*

Egy özvegy keserű könyüket hullatott férje ha- 
a a íelett- Akarók vigasztalni. „Engedjétek meg, hogy 

egyszerre kisírjam magam — feleié a gyászoló özvegy 
— legalább nem lesz többé rá gondom!“

*

í > S°a°sztevő, kit akasztóidra ítéltek, midőn a
hitoía lepcsőzetére lépett, vizet kért; a vizet kiiván a 
poharat elejté, a mely eltörött és ő Így szólott: „Még 
ma szerencsétlenség ér engem, mert soha sem törtem
össze po larat a nélkül, hogy valami baj ne ért 
volna. “
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maradt özvegye, rokonai, hanem számtalan jóbarát 
ismerős siratja, fájlalja. A váratlan csapást növeli 
meg az a körülmény, hogy családja a a palityi fürdőben 
időzött 8 csak távirat utján értesült a hirtelen halálo­
zásról. lcmctese í. lm 2-án d. u. 4 órakor oly tömeges 
részvét mellett történt, minő e helységben ritkán tói­
dul elő. Vidékről jelen voltak: Kóláról : Szüts József 
postamester, Hetteszheimer Henrik jbrósáeí alien-vző HeKyfrfil: Cziráky József községi jegyzi „qÄ 
Koroskenyi Karoly földbirtokos, a cservenkai posta­
mester, Hornitsek János kissztapári ispán leányával és 
meg több ismeretlen.

Tisztelettel
Eiman László.

lE^-dlönféle.
Gyászeset. Borsodi Latinovits Kép. János Bács- 

Bodrogh t, e. megye főpénztárnoka élte 52. évében 
június hó 1-én déli 12 óra után elhunyt. E hír mint 
villám futá be a várost s mindenki fájdalom és sajná­
latát fejezé ki a gyengéd apa, a munkás tisztviselő a 
jo hazafi s a kedves barát elveszte felett. Temetése 
melynél fényesebbet csak keveset látott Zombor sz. k! 
városa, az összes megyei, városi, királyi, úgy egyéb 
itt levő hivatalok tisztikara, valamint számos rokon 
és barát,, úgy nagyszámú közönség részvéte mellett 
j un ms hó 3-án reggeli 10 órakor volt. A ravatalt szá- i 
mos koszorú lédé, melyek közül kiemelendők: Ö Mélt. | 
Gromon Dezső főispán úré, — rendkívül széles fehér ' 
szalagján eme felirattal: „Felejthetlen barátjának 
Gromon Dezső-.“ 0 Nagys. Sándor Béla alispán úré 
szeles ijeher szalagján e felirattal: „A szeretett tiszt- 
társ és barátnak Sándor Béla.“ Bács-Bodrog megye 
tisztikaráé kék és fehér szalagján (a megye színe) e 
felirattal: „A szeretett tiszttársnak Bács-Bodrogh me­
gy0 tisztikara. — A zombori magyar olvasóköré, fe­
hér szalag keskeny fekete szegelylyel, eme felirattal: 
„A zombori magyar olvasókörtől.“ stb. stb. A gyász- 
szertartást fi tiszt. Fejér Gyula apát úr fényes segéd- 
lettel végzé, kit többször láttunk e szomorú kötelessé»- 
teljesítése alatt könnyezni, — a nagy közönséggel 
együtt. A gyász általánosnak nevezhető, mert minden­
ki tisztelte és szerette az előzékeny férfit, a munkás 
hazafit. Legyen azért neki könnyű a föld pora! A 
gyászjelentés, melyet a család kiadott, így szól : 
-Fajdalomtól megtört kebellel tudatjuk rokonaink és 
ismerőseinkkel,^ hogy Bosodi Latinovits Nép. János 
ofyo június hó 1-ső napján, néhány napi gyengélkedés 

után életének 52. évében szívbénulásban meghalt. A 
e. ej hetién elhunytnak lelki üdvéért az engesztelő sz. 

mise áldozat f. június hó 3-án d. e. 9 órakor fog a 
lelybeh rom. kath. templomban az Urnák bemutattatni 
es ennek végeztével hült teteme a sz. „Rókusiéi neve- 
f?, e á’hel1 rom. kath. sírkertben örök nyugalomra 
■n ®!”t ■atiuovits-Bogor Irén, az elhunyt özvegye.

ea -^Latinovits Mária, az elhunyt leánya. Deák Zsig- 
mond, az elhunyt ve je. Boraodi-Latinovíts Miksa, az 
elhunyt atyja. Borsodi-Latinovits Gábor, az elhunyt 
fivéré. Áldás és béke hamvainak!

felhívás. Kreith Béla gróftól következő 
u zf. felhívást vettük: „A tűzoltás népszerű köny- 

vlí,e )b mezővárosi, falusi és pusztai lakosok hasz- 
naőatara irta gróf Kreith Béla. A tűzoltást népsze­
rűén tárgyaló munkánk máig nincsen s így szerző hé- 

L,to|m akar e könyvvel. Tartalma: I. Kisebb
egekben es pusztákon is szervezhető tüzoltóságok-

rí j I 4„ ko1z8,eS1 és gazdasági viszonyainkhoz mérten 
alakult tűzoltóságok részére alapszabály és gyakor­
lati szabályzat, tervek egyéb tudni valókkal. TIT. Tűz 
elleni óvintézkedések községekben és pusztákon. IV. 
f.a lV.\ es. PUMfán is elkészíthető vagy beszerezhető 
tuzoltoeszkozok használati útmutatással. V. Kisebb 
községek és pusztákon is alkalmazható tűzoltási rend- 
szer — teendők tűzvész esetén és a tűz után. A nagy 

I 'S;a ,'eí a akú, körülbelül száz lapra terjedő munka 
I tuz0,? eszközöket, a velők való bánásmódot és egyéb 

tűzoltási jeleneteket ábrázoló számos képpel június vé-- 
! gén jelenik meg. Ara 1 írt. Gyűjtők 5 példány után 

egyet ingyen kapnak. Az előfizetési pénzek Gróf Kreith 
Bélához intézendő!?. Budapest, lövészutca 5. sz.

r Vasúti szerencsétlenség. Az alföldi vasút május 
ho 31-ki reggeli vonata Szegedről jöttében eltiport egy 
ősz férfit Bajmok és Nemes-Militics között. A vonat­
vezető a mint a vasút töltésén járó férfit megpillantó 
mar messziről hosszasabban fütyölteté a gépet, sőt a 
rövid vész-jelzéseket is megtevé. De midőn látá, hogy 
a férfi nem tér ki, — lassító a vonat menetét is, de 
azt megállítania már nem sikerült, s igy a töltésen hala­
dó a gép altul megsérülve a pályáról az ütés követ­
kezteben ledobatott. Ezután a vonat megállt s kis vár­
tatra visszament a .megsérülthöz, kiben még életjel volt 
s telvevén a n.-militicsi állomásra hozó orvosi gyógy­
kezelés végett, de mire a vonat rendeltetése helyére 
ért, a sérült lelkét kiadó.

A május hó 31-én esti 8—9 óra között városunk 
felett elvonult vihar, mely jégesővel vegyes volt, nem 
csak sok gazda vetéseit tövé egészen tönkre, hanem a 
szellőkben is tetemes károkat okozott, törve és tépve 
a gyümölcs és egyéb díszfákat. A monostorszeghi ha­
tárban pedig a villám egy malomba sújtott azt fel­
gyújtó; mely melléképületével együtt a lángok marta­
léka lön. A. sok esőzés és viz után csak ily elemi 
csapások hiányoznak még, hogy a megmaradt kevés is 
tönkre menjen.

Felhívjuk a rendőrség figyelmét a főutcában a 
boltok előtti ernyőkre, melyek egyrészt oly alacsonyak 
hegy a járó-kelő. közönségnek folyton le kell hajolnia’ 
hacsak valaki fejét a kiszögellő vasrudakba nem akarja 
ütni, hanem e mellett meg telve rak vak mindenféle 
cafrangokkal, melyek nap bosszant kint függve a por­
nak lerakodó helyéül szolgálnak, s a kitérések alkal­
mával a járó-kelők ruháin végig húzódva, azokat por­
ral ellepik, de leginkább a kalapokat piszkolják be.
Mi úgy hisszük, hogy az ily ernyőknek a földtől leg­
alább is 1 ölnyi magasaknak s minden kifüggesztéstől 
menteknek keli lenni.

Hangverseny. A szegedi árvízkárosultak javára 
rendezett hangverseny Pünkösd hétfőjén a megyeháza 
nagytermében nagyszámú közönség jelenlétében tarta­
tott meg. Noha sokan voltak, mindazonáltal a tág 
körben ismert Latinovits János épen akkor bekövetke­
zett halala számosukat vont el a hangversenytől. A 
tiszta jövedelem hallomás szerint 150 fit.

óvás a csalók ellen. X árosunkban többször elő­
fordult mar az eset, hogy egyesek szegedi árvízká­
rosultaknak ad van ki magukat, házról-hazra koldulni 
jártuk es visszaélve az adakozol? jóságával, különféle 
Tárgyakat elloptak. Itzekkel szemben óvatosságra int­
jük a közönséget.

Laptuhtjdonos és felelős szerkesztő: RADIOS GYÖRGY.



1/2 Ba.cs3sa,. 21. SZ.

S IBDTTÉSE K.

A I* vercsi hirdet in é n y.
agyonbukott Adler Vilmos csődtömege választmánya részéről ezennel közhírré tétetik hotrv 

csőd vagyonhoz tartozó főkönyvbeli activ követelések - az 1879. évi Junius 7-én délutáni 4 órákor ^Zom- 
mi >an a varoshaza udvarán megtartandó nyilvános árverésen — készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

2_2 A csőd választmány megbízásából:
Szakáll JSx. dórján

----  ■ ■ ____ ___________ választmányi tag.<>97. sz. ^ r —— ------------------
Ezig. 187». Pályázat.
. - . , Ő-Szivacz község képviselő testületének f évi május 25-én tartott rendkívüli köz<rvd-
lydzlt nyittatik határozata értelmében a megürült aljegyzői állomásra ezennef pá-

,, , , ,Ez<:" fllom.ás’, melyylel évi 450 forintnyi készpénzfizetés van egybekötve f évi iunins
aen tartandó képviselő testületi gyűlésen Bács-Bodrogh t e. vármegyék bizottságának'

bltölteTnfi1 Cr 17 e" 1878' blZ' SZá"’ alatt kelt rende,ete értelmében nyilvános választás útján fog

szerb nyeátn tetettéktÓk k°‘eleSek be'gazolni- '’°gy a jegyzői szigorlatot magyar, német és

Ő-livLeS,879mmájÍsU25PélyáZÓk ha 3 Szerb nyelvet is bi,'iák 'ínyben részesíttetnek.

Zsupanszky Lajos jegyző. 1-1. Raskovits Száva bíró.

BILINI SAVAN YU VIZ.
__

a köszvény, idült esd,fdült hőlv*« S "ü*5"*. f"™ ; hasznos" szolgálatot tesz
es gorvélykór ellen, mint azt llilíroth Difiéi 6S’ “fJ-elzsirosodas, nyálkás aranyér
elismerték. De mint felfrissítő s kellemes it íi * i'1"’ l,Vim<hl<h stb- tanárok sokszor eléggé

k™ »«prö^pr.
r ^F'őra.lsitá.r :

te~miKAnhknMlyÍ UdTrÍ áSVányVÍZ-SzáHitőnál BudapestenüÜzsébettér 7. szám.
S»' phato mmden gyogytárban és íüszerkereskedésben. ugyszin- Sí

ten vendéglőkben is. 10-2 11
^^^^-^^^^^4535255525552525557157157157),

mellett, egy igen jó CSL"' * “ C’ k',zons':tid''l tudatni, hogy lisztkereskedésem
rr

' építettem, hogy igen ízléses, naponta

iriss fehér és barim házikenyér
úgyszintén alee'io'h'K , *7E*- Ken5rÍ. ^.4 ^ozskenyerrel is szolgálhassak.

elfogadok. v’ Uv6m nyekeb és egyéb sütni valót egész napon át

1—1
kgyhen ajánlom pesti hengermalmi linóm lisztjeimet.

—,— ___,___ ____ J 6 n á s z S.

Nyomatott Bittermann Nándornál Somborban. 1879. --- --------- ---------
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